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Отже, у визначенні готовності майбутнього вчителя початкових класів потрібно виходити зі специфіки 
роботи у початковій школі та специфіки організації художньої творчості.  
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«Людина народжується на світ не для того, щоб зникнути безвісною пилинкою.  
Людина народжується, щоб лишити по собі слід вічний» 

В.О.Сухомлинський 
На сучасному етапі розбудови національної освіти України найсуттєвішими є питання, пов’язані з 

визначенням методологічних орієнтирів, стратегічного курсу, педагогічних принципів організації навчання і 
виховання молоді. Залежно від змісту і характеру вирішення цих питань відкривається простір для практичних дій, 
спрямованих на використання важливих засобів впливу на свідомість і діяльність формуючої особистості. У таких 
умовах великого значення набувають педагогічні ідеї В.О. Сухомлинського, які знайшли практичну апробацію, 
підтвердивши свою життєздатність і ефективність. У своїх науково-дослідних розвідках видатний український 
педагог прагнув створити достатні умови для повноцінного розвитку особистості, розкриття її можливостей і 
творчих здібностей. 

Василь Олександрович Сухомлинський (1918-1970) – видатний український педагог, публіцист, письменник, 
засновник гуманістичної, новаторської педагогіки. Його педагогічна творчість багатогранна і невичерпно багата. 
Благородній справі виховання молодих поколінь Василь Олександрович віддав усе своє невтомне життя та вогонь 
серця. Теоретична, літературно-педагогічна творчість і практична діяльність видатного українського педагога Василя 
Олександровича Сухомлинського увійшла до історії вітчизняної педагогічної думки помітною сторінкою, його 
педагогічні, публіцистичні та літературні праці й учительський досвід значно вплинули на практичну діяльність 
школи, збагатили педагогіку України новими положеннями і думками не тільки в ті часи, а й до нашого часу. Тема 
нашої статті полягає у теоретичному розгляді методів навчання та виховання у творчій спадщині Василя 
Олександровича Сухомлинського. 

Праці В.О. Сухомлинського розпорошені по газетних і журнальних публікаціях, немало їх зібрано і 
упорядковано в численні тематичні збірки та у п'ятитомному (українською й російською мовами) виданні вибраних 
творів. В процесі нашої роботи була використана певна кількість праць, автори яких торкалися у своїх роботах 
проблеми навчання та виховання у творчій спадщині Василя Сухомлинського. Насамперед слід відзначити праці 
Ващенка Г. [1], Ярмаченко М. Д. [9], Вишневський О.І. [2]. Неможливо не відмітити і спеціальні дослідження 
педагогічної діяльності В. О. Сухомлинського Семез А. [4], Демченко І. [3]. Використовували звичайно творчий 
доробок самого В. Сухомлинського - Вибрані твори в 5-ти томах, а саме праці: Серце віддаю дітям [5], Батьківська 
педагогіка [7], Проблеми виховання всебічно розвиненої особистості [8] та Сто порад учителеві [6]. 

Слід зазначити, що педагогічні погляди В.О. Сухомлинського сформувалися в ході натхненної копіткої 
учительської праці (розпочав викладати рідну мову і літературу у Васильківській, потім Зибківській школах. Тож 
основні праці відомого і визнаного у світі педагога увібрали в себе і частку його практичної діяльності, в якій, як 
зворотний зв'язок, апробувалися провідні теоретичні висновки Василя Олександровича Сухомлинського як вченого, 
педагога - експериментатора, учителя - новатора. 

У численних педагогічних виданнях більшості країн світу з'являються популярні чи критично-аналітичні 
статті, розвідки, окремі брошури і навіть книги, присвячені теоретичній спадщині й практичній діяльності 
визначного педагога. З'явилися і літературно-документальні чи художні твори, в яких розкривається життєвий і 
творчий шлях В. Сухомлинського [2]. 

В творчій спадщині В. Сухомлинського провідне місце займає ідея гуманізму, людяності та доброчинності. 
Педагог переконливо стверджує, що виховання гуманізму, людяності здійснюється через творення людям добра. Цій 
проблемі присвячено більшість робіт педагога. На його думку, ідея людяності насамперед реалізується через 
розвиток всіх потенціальних, інтелектуальних і фізіологічних можливостей особистості. Всебічно розвинена 
особистість втілює в собі повноту і гармонію сил, здібностей, пристрастей, потреб, які визначають моральну, 
громадянську, розумову, творчу, трудову, естетичну, фізичну досконалість. Для того, щоб сформувати культуру 
бажань необхідно, вважав В.О. Сухомлинський, навчити школярів азбуці моральної культури. 

Найголовнішим, найглибшим і найміцнішим надійним каменем педагогічної системи В.О. Сухомлинського 
є виховання у кожного вихованця поваги до самого себе. Він вважав, що до того часу, поки є самоповага, існує й 
школа.  

Василь Сухомлинський запропонував чимало оригінальних методів, прийомів, форм навчання та виховання, 
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спрямованих на розвиток творчих, розумових та фізичних здібностей. Зокрема, впровадив у практику «уроки 
мислення» серед природи, які проходили в атмосфері співробітництва й творчості. Ці уроки він називав подорожами 
до джерела живої думки. Прагнення зрозуміти побачене спонукало встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, 
пробуджуючи дитячу думку.  

Розроблена В. Сухомлинським система занять передбачала розвиток творчої думки. Чільне місце в ній 
відводилося самостійному складанню казок, маленьких творів, доповідей, математичних задач, вивченню окремих 
тем. Домашні завдання педагог вважав необхідними, але часу на них має витрачатися менше, ніж на дозвілля учня 
[1]. 

У системі В. Сухомлинського велика роль приділяється природі, як об'єкту пізнання, сфері активної 
діяльності, відчутнішої частини дитячого життя. Разом з тим В.О. Сухомлинський дійшов висновку, що природа сама 
собою не виховує, а виховує тільки активна взаємодія людини з природою. У своїх роботах педагог чимало уваги 
приділяв вихованню наймолодших дітей, першокласників і тих, що вступають до школи. Роки дитинства, 
дошкільний і молодший шкільний вік відіграють важливу роль у формуванні особистості, вважав він.  

Оригінально розглядав В. Сухомлинський проблеми організації навчально-виховного процесу з учнями 
молодшого шкільного віку. За рік до систематичного навчання в школі у Павлиській середній школі взяли на облік 6-
річних дітей. Це було потрібно, щоб пізнати кожну дитину, глибоко вивчити індивідуальні особливості її 
сприймання, мислення і розумової праці. В. Сухомлинський вважав: перш ніж давати знання, треба навчити дітей 
думати, сприймати, спостерігати. За цей же час треба добре вивчити індивідуальні особливості здоров'я майбутнього 
першокласника. Ці завдання педагог успішно вирішував у «школі радості» об'єднанні дошкільнят. Заняття під 
блакитним небом, де здійснювалися мандрівки в природу, - джерело мислення й мови, розвиток думок, почуттів, 
бажань, поглядів засобами казки, оповідань, подорожі до першоджерел живого слова, у світ праці, створення куточку 
мрії, турбота про живе і прекрасне, - ці та інші знахідки талановитого педагога збагатили арсенал виховних засобів 
багатьох вчителів і вихователів дошкільних закладів [5, с. 182]. 

У початковій школі педагог домагався того, щоб навчання було частиною багатого духовного життя, яке б 
сприяло розвитку дитини, збагачувало її розум. Він категорично засудив навчання, що зводиться до тренування 
пам'яті, зубріння, механічного заучування та одноманітності. 

У 1 класі він взагалі не визнає «чистих» уроків читання, письма, математики тощо. У роботі «Серце віддаю 
дітям» Василь Олександрович ділиться своїм досвідом: «Як тільки діти починали втомлюватись, я переходив до 
іншого виду роботи». Могутнім засобом урізноманітнення праці було малювання.  

Навчання в «зелених класах», складання книжок-картинок про природу, подорожі на природу, проведення 
уроків мислення, використання і розв'язування задач із «живого задачника», кімната казки, острів чудес, куточок 
краси, використання в духовному житті пісні, книжки, проведення свят Матері, троянд, польових квітів, праця в Саду 
Матері, написання дітьми оповідань, казок - ці та інші знахідки педагога сприяють розумовому розвиткові дітей, 
засвоєнню духовних цінностей свого народу [5, с. 194]. 

Особливу увагу звертав педагог-гуманіст на специфіку роботи з дітьми із заниженою здатністю до навчання. 
З такими дітьми треба працювати тонко, делікатно, з індивідуальним підходом. Ці діти не повинні відчувати своєї 
неповноцінності. Таких учнів В.О. Сухомлинський вважає найтендітнішими. Шляхом досліджень фізичного і 
розумового розвитку неуспішних і відстаючих дітей у Павлиській школі В.О. Сухомлинський дійшов висновку, що у 
85 % невстигаючих і відстаючих головна причина відставання, незнання, незадовільної роботи на уроках і вдома, 
другорічництва - поганий стан здоров'я. Отже, таким дітям пропонується особливий режим навчальної роботи, який 
підкріплюється заходами щодо зміцнення організму. На підставі багаторічного досвіду В.О. Сухомлинський робить 
висновок, що оцінка - найгостріший інструмент. Він дає поради вчителям щодо використання оцінки: оцінка має 
відбивати радість успіху в навчанні, вона ставиться тільки за позитивні результати, оцінювання знань варто 
проводити не за одним, а за декількома видами роботи учня тощо [6, с. 144]. 

В.Сухомлинський зробив неабиякий внесок у навчально-виховний процес школи. Одним із найвідоміших 
його нововведень, як вже згадували ми у своєму дослідженні є знаменита «Школа радості під блакитним небом», яка 
переконує в тому, що найголовнішим у вчительській діяльності є знання дитини. Знання дитини сприяє її розумінню.  

У школі радості під блакитним небом Василь Сухомлинський здійснював пізнавально-виховну і навчальну 
роботу з майбутніми першокласниками, яка розпочиналася за два роки перед вступом до школи. Діти дивувалися 
коли Василь Олександрович запросив їх прийти до школи, однак повів не в клас, а до саду: «Наша школа буде під 
блакитним небом». У цій школі відбувався живий контакт малят з природою, з навколишнім середовищем як 
джерелом здоров’я, думки і дитячої творчості.  

У багатій спадщині В.О. Сухомлинського окремо слід зазначити педагогічні казки для дітей, які також вже 
нами згадувалися. Своєрідно й творчо Василь Сухомлинський  

В. Сухомлинський був сміливим новатором у галузі оновлення змісту шкільної освіти в умовах єдиних та 
одноманітних навчальних планів і програм у колишньому СРСР. Навчально-виховний процес у Павлиській середній 
школі він органічно з інтегрував з усім найкращим у досвіді української народної педагогіки. Передусім це 
стосується навчання, виховання і розвитку особистості у лоні рідної материнської мови, природи, праці, національної 
культури, історії родини та України з поступовим залученням до загальнолюдських вартостей.  

Саме навчання та виховання всебічно розвиненої особистості В. О. Сухомлинський розглядав як єдність 
усіх його компонентів - розумового, морального, фізичного і естетичного. Василь Олександрович пов'язував 
творчість з розвитком волі, емоцій, почуттів дитини, він об'єднував дитячу думку, фантазію і діяльність. Василь 
Олександрович проявив глибоке знання діалектики виховного процесу, показав взаємозв'язок усіх складових частин 
навчання і виховання. Поєднання теоретичних узагальнень з багатим практичним досвідом сприяє незгасаючому 
інтересу широкої громадськості до його педагогічної творчої спадщини. 
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